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În istoria modernă şi contemporană a României, Brătienii s-au situat în 
elita clasei politice româneşti, care au contribuit nemijlocit la dezvoltarea şi 
progresul societăţii noastre. De-ar fi să amintim numai de rolurile avute de un 
Dumitru şi Constantin Brătianu în Revoluţia română de la 1 848 şi Unirea 
Principatelor Române de la 1 859, de Ion C. Brătianu în obţinerea 
independenţei naţionale de la 1 877- 1 878 şi fondatorul Partidului Naţional 
Liberal din 1 875, de Ion I .C. (Ionel) Brătianu, artizanul Marii Uniri din 1 9 1 8  
şi motivaţia privind contribuţia la modernizarea societăţii româneşti ar fi pe 
deplin îndreptăţită. 

Dacă Brătieniştii amintiţi (din care n-ar trebui să lipsească nici numele 
lui Vintilă şi Dinu Brătianu) au excelat pe tărâmul vieţii politice, economice, 
al org�izării societăţii, ultimul descendent în linie bărbătească, GHEORGHE 
1 .  BRATIANU, a perpetuat şi spiritul politic al înaintaşilor, afmnându-se cu 
putere şi în plan ştiinţific, devenit al doilea mare istoric al României, după 
magistrul său-savant - Nicolae Iorga. 

Fiul întregitorului de ţară (Ionel Brătianu, alături de regele Ferdinand I 
şi poporul român) şi al Mariei Moruzi-Cuza, născut la 30 ianuarie 1 898, la 
Castelul bunicului său dugă mamă, de la Ruginoasa, Judeţul Baia (azi, Jud. 
Iaşi) GHEORGHE l. BRA TIANU petrece copilăria alături de mama sa, la 
Ruginoasa şi "Casa Pogor" din Iaşi, până în 1 909 când a intrat şi în graţia 
tatălui său - Ionel Brătianu. Frecventează cursurile şcolare-liceale la Liceul 
Naţional din Iaşi, iar în anul 1 9 14- 1 9 1 6  cunoaşte şi se apropie de savantul 
Nicolae Iorga, care-i va prefigura destinul de mare istoric. Manifestă de 
timpuriu predilecţie spre studiul istoriei, debutând la Revista Istorică cu 
studiul Oastea moldovenească acum trei veacuri şi Răscoalele boierimii 
împotriva lui Ştefan Tomşa, laşi 1 9 1 6. 

Odată cu războiul reîntregirii, în 1 9 1 7, se înrolează voluntar în armata 
română, absolvind Şcoala d�e Artilerie din Iaşi şi participă la luptele de pe 
Valea Trotuşului - Bacău. In acelaşi an ( 1 9 1 7) s-a înscris la Facultatea de 
Drept a Universităţii din laşi pe care o absolvă în 1 920, dar cariera juridică nu-l 
atrage, rămânând cu pasiunea moştenită de la tatăl său şi fascinaţia exercitată 
de Nicplae Iorga - istoria. 

Inscris la cursurile de istorie de la Sorbona-Paris - - ;n 1 92 1 ,  audiază 
prelegerile renumitului istoric francez Ferdinand Lot �i Charles Dichl, 
frccventând concomitent şi cursurile "Ecole des Charles" 11 în 1 923 obţine 
titlul de doctor în istorie la Universitatea din Cemăuti. Pentru a înlătura orice 
suspiciune determinată de poziţia sa socială, politică: obţine un doctorat şi în 
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străinătate, la Sorbona, sub conducerea lui Ferdinand Lot, susţinând dizertaţia 
Recherches sur la commerce genois dans la Mer Noire au XIII-eme 
siecle, devenind la vârsta de numai 26 de ani profesor universitar la 
Universitatea ,,Al. 1 .  Cuza" din Iaşi, unde va funcţiona timp de 1 6  ani, până la 
1 939, când s-a transferat la Universitatea Bucureşti pc lângă catedra de istorie 
universală deţinută de Nicolae Iorga. 

Participă la Congrese Internaţionale de Ştiinţe Istorice, fiind cooptat, în 
1 926, membru în Comitetul Internaţional, iar în anul 1 928, la propunerea lui 
Nicolae Iorga este ales membru corespondent al Academiei române. Publică 
numeroase studii şi lucrări de specia 1itate, conferenţiază la Berlin despre Otto 
von Bismarck şi Ion C. Brătianu (bunicul său) în 1 936, prilej cu care a 
contactat şi unele personalităţi ale Gernmniei naziste. Interpretat tendenţios, în 
ţară, acel contact, Gheorghe 1. Brătianu, preciza " . . .  nu am mers să pun 
întrebări nici unui stat străin; nici n-am fost şi nici nu sunt Ia dispoziţia cuiva 
pentru un alt interes decât al ţării mele" (aluzie probabilă, la 

"
Garda de Fier"). 

La cel de-al VIII-lea Congres Internaţional de Ştiinţe Istorice de la 
Zurich, din august-septembrie 1938, Gh.I. Brătianu a lansat proiectul unei 
Istorii !1 Europei în Evul Mediu. 

In urma asasinării lui Nicolae Iorga (27 nov. l 940), Gheorghe I .  
Brătianu a devenit titularul catedrei, expunând lecţia inaugurată cu tema: 
Ideea naţională la unguri şi la români, ulterior îndeplinind şi funcţiile de 
decan al Facultăţii de Filozofie şi Litere a Universităţii Bucureşti ; director al 
Institutului de Istorie Universală "Nicolae Iorga'', preluând şi conducerea 
periodicului Institutului Revue historique de Sud-Est Europeen. 

Odată cu participarea României la cel de-al II-lea război mondial, în 
1 941 , Gheorghe 1. Brătianu, cu gradul de căpitan de arti lerie, în rezervă, ia 
parte la luptele pentru eliberarea Basarabiei de sub ocupaţia Rusiei Sovietice, 
vizitând, cy acel prilej şi Crimeea, apreciind vestigiile medievale din 
peninsulă. In acelaşi an ( 1 94 1 )  este ales membru definitiv al Academiei 
Române, în locul vacant al lui Nicolae Iorga, rostind discursul de recepţie, 
intitulat Nicolae Iorga, istoric al românilor (26 mai 1 943), prezentând şi 
studenţilor de la Universitate cursul Marea Neagră şi chestiunea orientală, 
care-i va prefigura elaborarea operei sale fundamentale, monografia Marea 
Neagră, de la origini, până la cucerirea otomană, apărută postum. La 20 
iunie 1 947, participă pentru ultima dată la solernnitatea despărţirii de promoţia 
absolvenţilor secţiei de istorie a Facultăţii de Filozofie şi Litere din Bucureşti. 
La 9 iunie 1 948, odată cu 

"
reorganizarea" comunistă a Academiei Rornâne, 

lui Gh.I. Brătianu i se retrage calitatea de academician, Impreună cu alte 97 de 
personalităţi ale vieţii ştiinţifice şi culturale româneşti. In noaptea de 7 spre 8 
mai, în ajunul aniversării a 29 de ani de la crearea P.C.R., organele securităţii 
regimului comunist îl arestează pe Gh.l .  Brătianu, înternniţându-1 fără judecată 
sau condamnare până la sfărşitul obştesc al vieţii din noaptea Sf. Gheorghe 
(ziua lui onomastică) 1 953, în închisoarea de la Sighetul Marmaţiei. Avea 
doar 55 de ani. Semnificativ ni se pare episodul din anul 1 952 al detenţiei, 
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când în închisoarea de la Sighet un deţinut a fost mutat, pentru izolare, în 
celula nr.8, de la parter, celula cea mai supravegheată a temniţei unde până 
atunci stătuse şi Gh.I. Brătianu. Deţinutul citeşte, scrijelit pe zid (probabil cu 
un cui} un plan de istorie universală, scris în limba franceză. Fără comentatii. 

Inregimentat politic, încă din tinereţe, în rândul Partidului Naţional 
Liberal, partidul vechilor brătienişti in rândurile căruia se afla elita 
intelectualităţii şi clasei politice româneşti, Gh.l. Brătianu militează pentru 
promovarea cu deplină conştiinciozitate, principiile doctrinei liberale, care 
asigurau bunul mers spre progres a societăţii româneşti . Devenind membru 
marcant al PNL intră într-o oarecare divergenţă cu unchiul său - Vintilă 
Brătianu şi în 1 930, iniţiază şi conduce o dizidenţă liberală, cauzată în mare 
parte şi de revenirea, la 6-8 iunie 1 930, a lui Carol al U-lea la tronul României, 
înlăturând Regenţa, din care făcea parte însuşi fiul său Mihai. La 1 5  iunie 
1 932, în sala ,,Frascati" din Bucureşti s-au desfăşurat lucrările primului 
Congres al PNL 

"
Gheorghe Brătianu" (la care a participat şi tatăl meu -

Gh. Ciută - devenind în acelaşi an primar liberal în comuna Balma, Jud. 
Roman, azi Jud. Neamţ), iar la alegerile din luna următoare (iulie 1 932) PNL 

"
George Brătianu" a obţinut 14A locuri în Parlament, situându-se printre 

primele 4 partide politice ale ţării. In 1 936, în revista Libertatea Gh.I. Brătianu 
a publicat studiul Liberalism şi Democraţie, iar ziarul Mişcarea - oficiosul 
de presă al PNL 

"
George Brătianu" se bucura de mare audienţă ln rânduri le 

cititorilor pentru obiectivitatea şi transparenţa pe care o practica. In alegerile 
din 1 937 (ultimele până la instaurarea monarhiei autoritare a regelui Carol al 
II-lea, PNL 

"
George Brătianu" s-a situat pe locul 5 ,  cu un procent de 4%, 

obţinând 1 6  locuri de parlamentari în Cameră. La 1 O ianuarie 1938, cele două 
partide liberale se reunifică sub conducerea lui Dinu şi Gh.I. Brătianu, dar 
viaţa politică şi parlamentară încetează la modul oficial, în perioada regimului 
Carlist şi al celui Antonescian. 

În dimineaţa zilei de 23 august 1 944, din însărcinarea PNL-ului, al 
PNŢ-ului şi al PSD-ului (respectiv, Dinu Brătianu, Iuliu Maniu şi Constantin
Titei Petrescu), Gheorghe 1. Brătianu a solicitat mareşalului Ion Antonescu 
(conducătorul statului român) încheierea arrnistiţiului cu Aliaţii (�.U.A., 
Anglia, URSS şi Franţa). ,,Am executat această însărcinare, am fost la Snagov 
(reşedinţa mareşalului) şi am vorbit cu domnul mareşa! Antonescu . . .  " 
Domnul mareşa! mi-a cerut asentimentul scris al celor trei şefi ai Opoziţiei, 
care atunci reprezentau ţara (constituiţi în B.N.D. - n.ns.) pentru ca să se 
încheie armistiţiu! . . ." 

"
Eu l-am asigurat că voi face toate sforţări le pentru 

obţinerea acestui consimţământ până la ora 3" (respectiv, 1 5 - n.ns.). 
Din păcate (sau poate nu!?) la acea oră mareşalul era în drum spre 

Palatu! regal, unde a fost arestat din ordinul regelui Mihai 1.  
In aceeaşi dimineaţă (23 August 1 944) şi concitadinul nostru - liberalul, 

Mircea Th. Cancicov - ministru Economiei Naţionale în Guvernul Antonescu, 
a intenţionat să-1 anunţe pe Antonescu să nu se ducă la Palatul Regal, dar 
acţiunea a fost tergiversată, devenită tardivă, încât, în final, a eşuat. www.cimec.ro
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În ziua de 1 9  noiembrie 1983, la "College de France", sub preşedenţia 
lui Paul Lemerle s-a desfăşurat comemorarea a 30 de ani de la moartea lui 
Gheorghe 1. Brătianu, ceea ce facem şi noi astăzi, la 50 de ani de la moartea 
marelui istoric-savant şi om politic. 

NOTĂ: 

Datele bibliografice sunt extrase după articolul 
"

Repere de viaţă din Broşura Muzeului 
Naţional de Istorie a României 1 898- 1 998: Gheorghe 1. Brătianu", Bucureşti, 1 998, p. 5-1 O. 
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